

## 中央农村工作会议在京召开 习近平对做好“三农”工作作出重要指示

新华社北京12月30日电 中央农村工作会议29日至30日在北京召开。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,全面贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示精神,落实中央经济工作会议精神,分析当前“三农”工作面临的形势和挑战,部署2026年“三农”工作。

党中央高度重视这次会议。会前,中央政治局常委会会议就开好这次会议、做好“三农”工作提出明确要求。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对做好“三农”工作作出重要指示。习近平指出,2026年是“十五五”开局之年,做好“三农”工作至关重要。要坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,锚定农业农村现代化,扎实推进乡村全面振兴,推动城乡融合发展。要毫不放松抓好粮食生产,促进良田良种良机良法集成高效,提升农业综合生产能力质量和效益。要提高强农惠农富农政策效能,促进粮食等重要农产品价格保持在合理

水平,促进农民稳定增收。要持续巩固拓展脱贫攻坚成果,把常态化帮扶纳入乡村振兴战略统筹实施,守牢不发生规模性返贫致贫底线。要学习运用“千万工程”经验,因地制宜推进宜居宜业和美乡村建设,提升乡村治理和文明乡风建设水平。

习近平强调,各级党委和政府要坚持把解决好“三农”问题作为重中之重,坚持五级书记抓乡村振兴,奋发进取、真抓实干,努力把农业建成现代化大产业、使农村基本具备现代生活条件、让农民生活更加富裕美好。

会议传达学习了习近平重要指示,讨论了《中共中央、国务院关于锚定农业农村现代化、扎实推进乡村全面振兴的意见(讨论稿)》。中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中出席会议并讲话。

会议指出,习近平总书记的重要指示高屋建瓴、精辟深邃,具有很强的思想引领性和现实针对性,为做好“三农”工作进一步指明了方向,必须深入学习领会、坚决贯彻落实。

会议强调,农业农村现代化关系中国式现代化全局和成色,必须加快建设

农业强国。要稳定粮油生产,加力实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动,推动粮食品种培优和品质提升。加强水利基础设施建设,强化气象监测预报预警,增强农业防灾减灾能力。促进“菜篮子”产业提质增效,提升多元化食物供给能力。加强耕地保护和质量提升,严守耕地红线,分区分类高质量推进高标准农田建设。加强农业关键核心技术攻关和科技成果高效转化应用,因地制宜发展农业新质生产力。要统筹建立常态化防止返贫致贫机制,健全常态化帮扶政策体系,接续支持欠发达地区发展,持续巩固拓展脱贫攻坚成果。要千方百计促进农民稳定增收,健全种粮农民收益保障机制。统筹做好外出务工服务保障和返乡就业创业扶持,促进农民工稳岗就业。培育壮大县域富民产业,拓展农民参与产业发展渠道和方式,健全联农带农机制。要因地制宜完善乡村建设实施机制,统筹优化乡村国土空间布局,加快补齐农村现代生活条件短板,创造乡村优质生活空间。持续整治提升农村人居环境,以钉钉子精神解决好农村改厕、垃圾围村等问题。做好农村基层组织换届

选举,提高党建引领乡村治理效能。深入实施文明乡风建设工程,持续推进农村移风易俗。坚持和发展新时代“枫桥经验”,及时化解各类矛盾纠纷,维护农村社会稳定。要进一步深化农村改革,全面开展第二轮土地承包到期后再延长三十年整省试点,规范有序做好农村各类资源盘活利用,创新乡村振兴投融资机制,不断增添乡村发展动力活力。

会议强调,要加强党对“三农”工作的全面领导,提高各级党政干部抓“三农”工作本领,强化乡村振兴责任制落实,扎实推动各项任务落地见效。树立和践行正确政绩观,自觉按规律办事,充分激发干事创业活力,推动乡村全面振兴取得新进展、农业农村现代化再上新台阶。

国务院兼国务院秘书长吴政隆主持第一次全体会议。

中央农村工作领导小组成员,各省、自治区、直辖市和计划单列市、新疆生产建设兵团负责同志,中央和国家机关有关部门、有关人民团体、有关金融机构和企业、中央军委机关有关部门负责同志参加会议。

## 经纬织锦绣 交通向“新”行

——写在我市交通重点项目顺利通车之际

冬日,气势磅礴的安罗高速公路京武黄河大桥巍然矗立,182米的主塔高耸入云。大桥两端,23对斜拉索如巨琴之弦,在天地间划出有力的弧线。

182米,相当于60层楼的高度。立于塔顶极目远眺,心生“一览众山小”的感慨,不禁沉思:“如此浩大的工程又是如何完美落成的?”

“大桥穿越黄河湿地保护区,两座主塔采用无纵筋钢壳混凝土组合结构,在国内尚属首例。”该项目部项目副经理周钢说,取消纵筋绝非标配,而是优化塔壳内结构设计,将钢壳节段全部移至工厂预制,现场“搭积木”式拼装,在提高效率的同时,最大限度保护了湿地生态。

技术创新实现亮眼“五连跳”:全国首次采用无纵筋钢壳混凝土组合塔,全国首次超长钻孔桩分布式桩基后压浆工艺;全省首次大规模采用100米跨双边箱钢混组合梁和50米跨工字组合梁,全省首次采用钢管复合桩下部结构,全省首次实现跨黄河湿地桥面径流不落地、全收集、全处理,守护黄河安澜。

“项目一处枢纽跨越菏宝高速,要在保证主线正常通行的情况下高空施工。”项目一处枢纽跨菏宝高速,让人期待。该项目一标生产副经理郭尧尧

介绍,项目通车后,将辐射获嘉、原阳、延津、封丘等县,形成一条环线高速。“长修高速公路宛如城市东西向中轴线,以封丘县为例,以前去新乡市需经大广高速公路转菏宝高速公路,如今从封丘县北上高速公路,全程节约半个小时。”

1300多个日夜,制订出100多个施工方案、解决上千个技术难题;施工关键节点,全段近千名工人奋战一线,马智兴带领团队昼夜鏖战、抢抓进度……团队攻坚克难,采用顶推加原位吊装的组合技术,最终使偏差成功控制在1.3厘米。

抵达:让发展速度浸润民生温度

“以前从新乡市到山西省晋城市,绕道焦作市要走3个多小时,现在走新晋高速公路,全程不到2个小时。”跑长途运输的老张算了一笔账,如今每月能增收近3000元。新晋高速公路通车3年来,他已增收数万元。

时光回溯,3年前的凛冬,5条高速公路同步通车,通车里程创下新乡历史之最。3年后,4条“巨龙”再次横贯黄淮,让城市发展的速度与民生幸福的温度同频。

长修高速公路封丘至修武段让人期待。该项目一标生产副经理郭尧尧

介绍,项目通车后,将辐射获嘉、原阳、延津、封丘等县,形成一条环线高速。“长修高速公路宛如城市东西向中轴线,以封丘县为例,以前去新乡市需经大广高速公路转菏宝高速公路,如今从封丘县北上高速公路,全程节约半个小时。”

交通发展的红利,浸润乡村田间。原阳县陡门乡张寨庄村的菜农高清正种了多年蔬菜。“以前去郑州市卖菜,路不好还得绕路,一趟要2个多小时。现在安罗高速公路上站口离村子只有几分钟车程,到郑州市能节省一半时间!”

高清正满心欢喜畅想未来:“蔬菜运输更便捷,以后销量肯定会更好,日子也会越来越红火。”

康庄大道也在国、省干道一路延伸。在郑新快速路施工现场,施工车辆往来穿梭,机器轰鸣声不绝于耳。这条全长51.6公里的一级公路,目前已贯通32公里。项目负责人廖占久介绍,道路竣工后,将串联起原阳县、新乡县、经开区、卫辉市,畅通古固寨镇、福宁集镇群众出行通道。还可以分流原107国道货运车流,有效缓解市区环路交通压力。

(下转第四版)

“两季吨粮”成为常态,优质高产成为农民增收最坚实的保障。

科创圆梦,孵化了数智驱动的新引擎。

沐浴新乡之新,处处可见创新,平原科技创新港、抗病毒性传染病创新药物全国重点实验室等高能级平台建成投用,形成了“高校即实验室、企业即孵化器、企业即创新场”的创新生态,已跻身国家创新型城市第66位,科技创新与产业创新深度融合驱动着新乡拔尖生长。

新乡之福,饱含着“新”花怒放的流连忘返

近悦远来,心向往之,一座城市的内在魅力,是口口相传、俘获人心的“留”量。

这里的美食,可唤醒久未归的味蕾。不用担心菜肴是否可口,因为这儿是“厨师之乡”,钓鱼台国宾馆首任总厨师长便来自新乡,新乡的美食地图丰富多彩,热辣醇厚的红焖羊肉、黄河鲤鱼、世魁牛肉、原阳烩面、封丘卷尖、卫辉豆皮等风味美食有口皆碑,从传统小吃到潮流餐饮,总有一种味道能惊艳你的舌尖。

(下转第四版)

## 福满新乡

祁文华

还是“宰相之乡”,孕育出张良、陈平、娄师德、韦思谦父子等名相;如今郑永和、史来贺、刘震云、关牧村、茹振钢、刘国梁等群星闪耀,人才队伍呈现百花齐放。

这里有星罗棋布的文化遗产。

“中国历史文化之根”的《竹书纪年》、青铜国宝绝世双璧之一子龙鼎发掘地依稀可见;我国现存最古老的赵长城仍有蜿蜒,京杭大运河永济渠段的新乡卫河川流不息;文脉刻进了城市血脉,文艺创作向高而攀,以文化人如沐春风,“箜篌文化”“中州大鼓”非遗新成果斐然,微短剧聚集的流量正一天天融入寻常百姓娱乐生活。

新乡之福,饱含着欣“新”向荣的发展能量

改革创新,奔腾不止,一座城市的发展红利,是辉映每一寸土地的芳华,同时也诠释着发展从来不是冰冷的数字而是每个人看得见摸得着的幸福。

## 学习贯彻党的二十届四中全会精神

# 新年戏曲晚会在京举行

习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席观看

据新华社北京12月30日电 2026年新年戏曲晚会30日晚在国家大剧院举行。党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等,同首都各界群众一起观看演出,喜迎新年的到来。

夜色中的国家大剧院流光溢彩,剧场内暖意融融。19时45分许,习近平等党和国家领导人来到晚会现场,全场响起热烈掌声。

弦歌雅乐庆新岁,戏韵流芳颂华

年。欢快激昂的器乐演奏《皮黄迎新年》拉开晚会的序幕。《京剧新联唱》《行云流水》、少儿节目《春莺出谷》一板一眼,展现了戏曲艺术繁花似锦,传承有序的喜人景象。昆曲《江州送酒》选段再现古老剧种的情致雅韵。情景表演《戏曲演到家门前》和楚剧《田耕牛本传》选段各具特色,展示出地方戏曲发展的好生态和别样韵味。《京剧经典唱段》中,《空城计》《西施》《赤壁之战》等脍炙人口,彰显国粹艺术的底蕴

魅力。现代京剧《红灯记》选段生动刻画英勇抗日的中华儿女形象。武戏《雁荡山》选段以扎实过硬的身法功底,展现京剧武戏的刚健豪迈。大气磅礴的戏歌《国粹流韵》将晚会气氛推向高潮,唱出广大文艺工作者坚持以习近平文化思想为指引,努力为繁荣文艺事业、建设文化强国作出更大贡献的共同心声。

党和国家有关领导同志,有关部门负责同志观看演出。

## 市委常委会召开会议

本报讯 (新乡日报全媒体记者 焦亮)12月30日,市委书记李卫东主持召开市委常委会会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话精神,听取有关工作情况汇报,安排部署下一步工作。市委常委会出席会议。市政协主席王新军列席会议。市领导李泽宙等列席相关议题。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记在全国政治局会议、中央政治局民主生活会上的重要讲话精神,坚决扛牢管党治党政治责任,发扬彻底的自我革命精神,推动全面从严治党向纵深发展。要围绕实现我市“十五五”时期目标任务,推进政治监督具体化、精准化、常态化,推动党员干部树立和践行正确政绩观,为全市经济社会高质量发展提供坚强保障。要会议还研究了其他事项。

## 向新向优 蓄势突破

——贯彻落实市委十二届九次全会暨市委经济工作会议精神系列评论之一

本报评论员

刚刚闭幕的市委十二届九次全会暨市委经济工作会议,为未来五年的新乡发展定下了基调、描绘了蓝图。会议指出,“十五五”时期是新乡向向新向优、蓄势突破的关键阶段。站在新的起点,全市上下必须迅速统一思想行动,以坚定的决心、务实的作风,抢抓机遇、务实重干,奋力在新征程上跑出新干劲。

回首“十四五”走过的路,历程充满艰辛,成绩值得珍惜。在市委的坚强领导下,全市干部群众团结一心,有效统筹发展与安全,顶住了复杂环境的压力,克服了重重困难挑战,推动经济实力、科技实力和综合竞争力稳步提升,新乡经济社会发展迈出了坚实的步伐。这为我们继往开来奠定了坚实基础,也让我们对未来充满信心。

展望前路,我们既面临战略机遇,也面对现实挑战。新乡拥有优越的区位条件,扎实的产业基础、丰富的科教资源和深厚的文化底蕴。随着中部地区崛起、黄河流域生态保护和高质量发展、郑州都市圈、郑洛新国家自主创新示范区、中原农谷等一系列国家和省级重大战略的深入实施,政策红利与发展动能正在加速释放。这是我们乘势而上的宝贵机遇。同时也要清醒看到,我市产业转型升级任务依然繁重,新动能培育需要持续加力,城乡区域协调发展还需深化。只有科学研判“时”与“势”,辩证把握“危”与“机”,不断增强工作的预见性和主动性,才能把发展优势切实转化为发展胜势。

方向已经明确,关键在于落实。向新向优,是具体而迫切的实践要求;蓄势突破,是需要用汗水和实干成就的奋斗目标。

要坚定不移筑牢产业根基。制造业是新乡发展的脊梁。必须坚持“产业兴市、制造强市”,朝着智能化、绿色化、融合化方向,全力推动新型工业化,打造具有区域竞争力的先进制造业集群。

要融入全国统一大市场建设是大势所趋。要勇于打破壁垒、深化改革,促进要素自由流动与高效配置。千方百计激发消费潜力,扩大有效投资,把我市区位交通优势、市场规模优势,切实转化为发展枢纽经济、门户经济的强大动能,在服务新发展格局中抢占先机。

要久久为功夯实“三农”基础。农业农村是新乡发展的根基。必须始终牢记“国之大者”,扛稳粮食安全重任,以中原农谷建设为重要抓手,强化科技装备支撑,发展特色富民产业,深化乡村建设和治理,努力在农业强市建设上走在前、作示范,绘就乡村振兴的壮美画卷。

使命在前,惟有奋斗;蓝图绘就,重在落实。全市上下要迅速将会议精神转化为具体行动和扎实成果。党员干部要率先垂范,深入一线攻坚克难,以钉钉子精神确保各项部署落到实处。任重道远,更须奋楫前行。让我们在市委坚强领导下,凝聚全市人民的智慧和力量,以“向新向优”的决心、“蓄势突破”的干劲,坚定前行、久久为功,共同开创新乡更加灿烂的明天!



元旦前夕,红旗区曙光社区新时代文明实践站开展“小手拓非遗·童趣迎新年”活动。此次活动让非遗文化在社区薪火相传,也为新年增添了浓浓喜庆氛围。

新乡日报全媒体记者 赵云 摄

“福”是中国人的信仰,表达着人们对幸福生活的向往,体现着城市的价值内核。“福”也是人人可感的具体体验。新乡,把老百姓的幸福感作为“城市善治”的第一尺度和具体维度,绘就了福满新乡的最美画卷。

新乡之福,饱含着历久弥“新”的文化滋养

承千年文脉,揽一城之风华,行走街头巷陌,人人脸上皆是荣光,那是从心底透出的文化自信。

这里流淌着根植千年的历史文脉。

新乡,古名牧野,隋开皇六年置新乡县。新中国成立后,是当时平原省省会。周武王牧野一战开创八百年基业、曹操官渡之战奠定统一北方基础、赵匡胤陈桥黄袍加身北宋肇启,比干剖心死谏长眠于此、毛遂自荐救赵国于危难、张良刺秦为国家情仇,浩荡历史,风云际会。卫河之滨的新乡,更是中国诗歌的摇篮,《诗经·国风》近1/4的经典旋律绽放着“投我木桃报之琼瑶”的优美和弦,

邵雍“一去二三里,烟村四五家”、贺铸“一川烟草,满城风絮,梅子黄时雨”的轻吟低唱,流转着文脉相承的力量。这里

产业成群,形成了聚势做强的好生态。

新乡“古韵新风”外表下,蕴藏着“硬核”的工业基因。幸福最大的底气来自产业强。新乡是国家先进制造业百强市(第67位)、新飞、卫华、华兰、泡泡玛特等企业引领新乡品牌出圈出海,神舟飞天、蛟龙潜水、C919等“大国重器”中。新乡元素可圈可点:传统产业蝶变,新兴产业崛起,未来产业可期,产出了全国70%的门桥式起重装备,70%的振动筛分机械和60%的医疗耗材,等等。这不仅是高质量发展的质效,更带来了企业的增量和家庭的幸福。

田野点金,绘就了齐美共富的大图景。

穿越新乡平畴沃野,中原农谷种业创新高地最为璀璨,出自这里的冬小麦种子占全国50%以上,为“中国碗”装满“中国粮”提供核心支撑。新乡小麦、大米、黄河滩羊等33个特色品牌享誉全国。高标准农田全域建设,“一季千斤、

两季吨粮”成为常态,优质高产成为农民增收最坚实的保障。

科创圆梦,孵化了数智驱动的新引擎。

沐浴新乡之新,处处可见创新,平原科技创新港、抗病毒性传染病创新药物全国重点实验室等高能级平台建成投用,形成了“高校即实验室、企业即孵化器、企业即创新场”的创新生态,已跻身国家创新型城市第66位,科技创新与产业创新深度融合驱动着新乡拔尖生长。

新乡之福,饱含着“新”花怒放的流连忘返

近悦远来,心向往之,一座城市的内在魅力,是口口相传、俘获人心的“留”量。

这里的美食,可唤醒久未归的味蕾。

不用担心菜肴是否可口,因为这儿是“厨师之乡”,钓鱼台国宾馆首任总厨师长便来自新乡,新乡的美食地图丰富多彩,热辣醇厚的红焖羊肉、黄河鲤鱼、世魁牛肉、原阳烩面、封丘卷尖、卫辉豆皮等风味美食有口皆碑,从传统小吃到潮流餐饮,总有一种味道能惊艳你的舌尖。

(下转第四版)